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Heizlast DIN EN 12831
Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

| Geb&udedaten

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Beschreibung

Gebaudenummer 001
EFH Muster

Gebaudebezeichnung

Kenngréssen

Gebaude / Luftdichtheit der Gebaudehiille
& Kategorie la

] Kategorie Ib (nach EnEV ohne raumlufttechnischer Anlage)
O Kategorie Il (mit mittlerer Dichtigkeit)

O Kategorie lll (mit wenig Dichtigkeit)

O Kategorie IV (mit hoher Undichtigkeit)

Gebaudemassen / Speicherfahigkeit
& leicht

O mittelschwer / schwer

(nach EnEV mit raumlufttechnischer Anlage)

Gebaudelage
O gute Abschirmung

X  moderate Abschirmung

O keine Abschirmung

Bezogene Werte
Cuirk 15 Wh/(m3K)

Haps 034 WIK ¢ 51

* Nur ausfiillen, wenn eine Auentemperaturkorrektur vorgenommen werden soll und/oder Wiederaufheizleistungen vorgesehen sind.
Pauschal nach 3.6.4 Beiblatt oder Wert aus Rechenverfahren nach EnEV(WSchV) oder genauer Berechnung.

Temperaturen
AuRentemperatur 0, -12 °C Jahresmittel der AuBentemperatur 0y 6,8 °C
AuRentemperatur-Korrektur A8, 0 K
Innentemperatur geman
Norm-AuBentemperatur Oe 12 °C ® Norm O Vereinbarung s. Formblatt
Geometrie
Breite bGeb 10,00 m Geschossanzahl n 4
Lange lGeb 9,38 m Hohe hGeb 95 m
Grundflache AGeb 93,8 m?
Erdreich
Tiefe der Bodenplatte *z 29 m Grundwassertiefe T 2,00 m
Erdreich bertihrter Umfang  *P 38,77 m Faktor period. Schwankung fg1 1,45
Parameter-B' *B' 4,84 m Faktor Einfluss Grundwasser Gw 1,15
* Werte kénnen raumweise abweichen
Liftung
Luftdichtheit der Geb&udehille N5 1,5 h!
Gleichzeitig wirksamer Liftungswarmeanteil Cv 0,5
Warmebereitstellungsgrad (WRG-System Herstellerangabe oder Grenzwert) MWRG 0,80
Zusatz-Aufheizleistung
O keine Berechnung
O Berechnung aufgrund Nutzungsprofil Berechnung aufgrund Temperaturabfall
Absenkzeit tabs h Innentemperaturabfall ORH 00 K
Wiederaufheizzeit trH h Absenkzeit tabs 0,0 h
LUftWeChSeI(in Absenkzeit) nAbS h_1 Wiederaufheizzeit tRH 0,0 h
Luftwechselin apsenkczeit) NAbs 010 h’
Wiederaufheizfaktor fRH W/m?




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebéaude 001 EFH Muster
Geschoss -1 Keller
Raum 001 Biro 1
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,02
Breite br 452 m Hohe (ber Erdreich h -1,65 m
Lange Ir 424 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 19,1 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 290 m Zuluftvolumenstrom VSU 27,0 m3h
Deckenstarke d 0,40 m -Temperatur Osy 13 °C
lichte Raumhdéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g, 0,23
Raumvolumen VR 47,8 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
S : )
2 £ 2 § 2 g5, 82|, 5. 53
50 _ | _ T 8 2 S | 5|8F| 55 55 | 5 5 %3
5| 2§ 2| & | € s 5 |5 |8&| 85| 5 | 8 | °F | &g g2
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o @ < [ il @ < z O | &k | Xuw =) x=s 2> =x F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb e/ bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT ‘DT
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
S W 1 3,35 2,90 9,7 0,0 97| b 15 0,16 2,00 2,00 3,0 97
W AW 1 4,69 1,90 8,9 0,0 89| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 2,8 90
W AW 1 4,69 1,00 4,7 0,0 47| ¢ 0,41 0,27 0,05 0,20 0,7 21
N AW 1 4,94 2,90 14,3 3,8 106 e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 3.4 107
N AF 1 1,50 1,25 1,9 0,0 19 e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,8 57
N AF 1 1,50 1,25 1,9 0,0 19 e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,8 57
H FB 1 4,94 4,69 23,2 0,0 232| g 0,41 0,17 0,05 0,15 2,3 75
Transmissionswérmeverlust Hr | of 15,8 504
Mindest - Volumenstrom VMin 23,9 m%h 260
aus natdrliche Infiltration Vinf 2,9m%h 31
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 6,2m%h 67
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + \'/mech’inf’ij-fvymech’inf’ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 9,0m*h
Liftungswarmeverlust Hy / dy ‘ 3,07 ‘ 98
‘ Norm-Heizlast O Netto 31,5 W/m? 12,6 W/im? ‘ 603 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QyL, Auslg ‘ 603 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss -1 Keller
Raum 002 Biro 2
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,02
Breite br 464 m Hohe (ber Erdreich h -1,65 m
Lange Ir 424 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 19,6 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 290 m Zuluftvolumenstrom VSU 27,0 m3h
Deckenstarke d 0,40 m -Temperatur Osy 13 °C
lichte Raumhdéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g, 0,23
Raumvolumen VR 49,1 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
S . )
2 £ 2 £ 0 g, 82|, 5. 53
5| - | . T | 8 g § | 5|8%|5s 5| 3 85 | 8¢9
E | 2| 5| ¢ | & | & & | § | % |g2|%5| 5 | 3¢ | 35 | & g
g | 3 | 8| B £ 3 B £ s |25 5% | = 55 | 53 53 § &
o @ < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
N AW 1 5,06 2,90 14,7 3,8 109| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 3,5 1M1
N AF 1 1,50 1,25 1,9 0,0 1,9 e -12| 1,00 0,90 0,05 0,95 1,8 57
N AF 1 1,50 1,25 1,9 0,0 19| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,8 57
O AW 1 4,69 1,90 8,9 0,0 89| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 2,8 90
(@) AW 1 4,69 1,00 4,7 0,0 47 g 0,41 0,27 0,05 0,20 0,7 21
H FB 1 5,06 4,69 23,7 0,0 237| g 0,41 0,17 0,05 0,15 2.4 77
Transmissionswérmeverlust Hr | of 13,0 413
Mindest - Volumenstrom VMin 24,5m%h 267
aus natdrliche Infiltration Vinf 2,9m%h 32
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 6,2m%h 67
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + Vmech’inf’ij-fvymech’inf’ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 9,1m%h
Luftungswarmeverlust H, / oy ‘ ‘ 3,10 ‘ 99
‘ Norm-Heizlast DHL Netto ‘ 26,1 W/m? 10,4 W/im? ‘ 512 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH ‘ frH = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung @yL, Auslg ‘ ‘ 512 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss -1 Keller
Raum 003 HWR
Norm-Innentemperatur Bint 15 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,02
Breite br 424 m Hohe (ber Erdreich h -1,65 m
Lange Ir 292 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 12,4 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshohe hg 290 m Zuluftvolumenstrom Veu m3/h
Deckenstérke d 0,40 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 31,0 m? Abluftvolumenstrom Vex 22,0 m¥h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij -4,07 m3h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf 20 °C
Erdreich berthrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor . mechinf -0,19
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
c & @ .
P 22 | £ | ¢ £s ), 85 |5 | 2. | 3f
N T £ | § | 2 |5|EE| s 25 | 5. | i3 | %
E| 2 || 2 o g 2 5 | 8|88 |Ss| § | SE | 25 EE o E
gz |8 % | g 2 S § | ¢ |25 83| % | 88 | B% | 88 Eg
o @ < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
w AW 1 4,69 1,90 8,9 0,0 89| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 2,8 76
w AW 1 4,69 1,00 4,7 0,0 47| g 0,30 0,27 0,05 0,20 0,5 13
N W 1 3,35 2,90 9,7 0,0 97| b 20| -0,19 2,00 2,00 -3,6 -97
O W 1 1,55 2,90 4,5 1,6 29| b 20| -0,19 2,40 2,40 -1,3 -35
(@) IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16/ b 20| -0,19 2,00 2,00 -0,6 -16
(@) W 1 3,14 2,90 9,1 0,0 91| u 15 0,02 2,40 0,05 2,45 0,4 1"
S AW 1 3,35 1,90 6,4 0,9 54| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 1,7 47
S AF 1 1,20 0,76 0,9 0,0 09| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 0,9 23
S AW 1 3,35 1,00 3,3 0,0 33| ¢ 0,30 0,27 0,05 0,20 0,3 9
H FB 1 4,69 3,35 15,7 0,0 15,7 g 0,30 0,17 0,05 0,15 1,2 32
H DE 1 4,69 3,35 15,7 0,0 157| b 20| -0,19 0,90 0,90 -2,6 -71
Transmissionswéarmeverlust Hr | of 0,3 8
Mindest - Volumenstrom VMin 15,5 m%h 142
aus naturliche Infiltration Vinf 1,9m%h 17
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom Veufysu 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom Ymech_inf_e + Vmech_inf'ij-fv,mech,inf,ij -4,1 m3h -37
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 15,5m%h
Liftungswarmeverlust H, / ®y ‘ 5,26 ‘ 142
‘ Norm-Heizlast o ‘ 10,8 W/m? 4,3W/me ‘ 134 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH ‘ fru = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QyL, Auslg ‘ ‘ 134 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebéaude 001 EFH Muster
Geschoss -1 Keller
Raum 005 Flur
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 6,23 m Hohe (ber Erdreich h -1,65 m
Lange Ir 2,56 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 15,9 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshohe hg 290 m Zuluftvolumenstrom Veu m3/h
Deckenstérke d 0,40 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 39,8 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
5 & 9 .
P 22 | £ | ¢ £s ), 85 |5 | 2. | 3f
S | d |<| o 5 @ < 2 5| &S| 22| 3 | 23 | 25 g F=
n b I/h | Agrto | Aabzug | Anetto | /U | 8./, | elb, | UWert | AUpg | Ugequiv Hy o7
m m m? m? m | 9P g | Wi(m?K) WIK Watt
O AW 1 4,69 1,90 8,9 3,2 57| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 1,8 58
O AT 1 1,01 2,00 2,0 0,0 20| e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 2,9 94
O AF 1 1,00 1,20 1,2 0,0 12| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1.1 36
O AW 1 4,69 1,00 4,7 0,0 47| g 0,41 0,27 0,05 0,20 0,7 21
S AW 1 2,96 1,90 5,6 0,9 47| e -12 1,00 0,27 0,05 0,32 1,5 48
S AF 1 1,20 0,76 0,9 0,0 09| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 0,9 28
S AW 1 2,96 1,00 3,0 0,0 30| g 0,41 0,27 0,05 0,20 0,4 13
W W 1 3,14 2,90 9,1 0,0 91| u 15 0,17 0,50 0,05 0,55 0,9 27
S W 1 3,70 2,90 10,7 1,6 91| u 15 0,17 2,40 0,05 2,45 3,8 123
S IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16| u 15 0,17 2,00 0,05 2,05 0,6 18
w W 1 1,55 2,90 4,5 1,6 29| b 15 0,16 2,40 2,40 11 35
w IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16| b 15 0,16 2,00 2,00 0,5 16
H FB 1 4,43 4,43 19,6 0,0 196 ¢ 0,41 0,17 0,05 0,15 2,0 63
Transmissionswarmeverlust Hy | of 18,2 580
Mindest - Volumenstrom VMin 19,9 m%h 217
aus natdrliche Infiltration Vin 3,6 m*h 39
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom Veufusu 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \'/mech’inf’e *+ Vinech,infij fv.mechinf,i 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 19,9 m¥%h
Luftungswarmeverlust H, / oy ‘ ‘ 6,77 ‘ 217
‘ Norm-Heizlast DHL Netto ‘ 50,0 W/m? 20,0 W/m? ‘ 797 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH ‘ frH = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung @yL, Auslg ‘ ‘ 797 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebéaude 001 EFH Muster
Geschoss 0 Erdgeschoss
Raum 101 Wohnen/Essen
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 9,28 m Hohe (ber Erdreich h 1,25 m
Lange Ir 424 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 39,3 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 290 m Zuluftvolumenstrom VSU 63,0 m*h
Deckenstarke d 0,40 m -Temperatur Osy 13 °C
lichte Raumhdéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g, 0,23
Raumvolumen VR 98,2 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
S : )
g 5 2 § E g5, é e £ s3
5| - | . T | 8 g 8 |5 |8E|:s 53 £ 55 | &8
E | 2| 5| ¢ | & | & © | %5 |5 83|85 | 5 | 8¢ | =25 | £ g
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o @ < [ il @ < z O | &k | Xuw =) x=s 2> =x F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb e/ bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT ‘DT
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
N AW 1 10,01 2,90 29,0 14,5 145 e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 2,6 83
N AF 1 2,20 2,20 48 0,0 48| e 12| 1,00 0,90 0,05 0,95 46 147
N AF 1 2,20 2,20 4,8 0,0 48| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 4,6 147
N AF 1 2,20 2,20 48 0,0 48| e 12| 1,00 0,90 0,05 0,95 46 147
(@) AW 1 4,69 2,90 13,6 0,0 136 e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 2,4 78
w AW 1 4,69 2,90 13,6 48 88| e -12| 1,00 0,13 0,05 0,18 1,6 50
W AF 1 2,20 2,20 4,8 0,0 48| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 4,6 147
H DE 1 3,25 2,53 8,2 0,0 82| b 24| -0,12 0,90 0,90 -0,9 -30
Transmissionswéarmeverlust Hr | of 24,1 769
Mindest - Volumenstrom VMin 49,1 m%h 534
aus natdrliche Infiltration Vinf 8,8m%h 96
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 14,4 m%h 156
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + \'/mech’inf’ij-fvymech’inf’ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 23,2 m%h
Liftungswarmeverlust Hy / dy ‘ ‘ 7,89 ‘ 253
‘ Norm-Heizlast O Netto ‘ 26,1 W/m? 10,4 W/m? ‘ 1024 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy ‘ fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QHL, Auslg ‘ ‘ 1024 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss 0 Erdgeschoss
Raum 102 Kiiche
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 424 m Hohe (ber Erdreich h 1,25 m
Lange Ir 292 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 12,4 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshohe hg 290 m Zuluftvolumenstrom Veu m3/h
Deckenstérke d 0,40 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 31,0 m? Abluftvolumenstrom Vex 39,0 m*h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf 20 °C
Erdreich berthrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor . mechinf 0,00
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
2 2 9 58 - g
2 5 2 3 2 5| . $5 | 5 2. 22
S | = |z = g % § |5 8% 35 S5 | 5 g5 2 g
E R (% 2| 8| ¢ e 5 |8 |si|85| F | 38 | 25 | B§ i g
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o o < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
w AW 1 4,69 2,90 13,6 2,6 10| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 2,0 63
w AF 1 2,20 1,20 2,6 0,0 26| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 2,5 80
S AW 1 3,35 2,90 9,7 2,6 71| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,3 41
S AF 1 2,20 1,20 2,6 0,0 26| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 2,5 80
H FB 1 3,96 3,96 15,7 0,0 15,7) b 15 0,16 0,90 0,90 2,2 71
H DE 1 4,69 3,35 15,7 0,0 15,7) b 18 0,06 0,90 0,90 0,9 28
Transmissionswérmeverlust Hr | of 11,4 363
Mindest - Volumenstrom VMin 15,5 m%h 169
aus natdrliche Infiltration Vinf 2,8m’h 30
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + Vmech’inf’ij-fvymech’inf’ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 15,5m%h
Luftungswarmeverlust H, / oy ‘ 5,27 ‘ 169
‘ Norm-Heizlast DHL Netto ‘ 42,9 W/m? 17,2 Wim? ‘ 532 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH ‘ frH = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung @yL, Auslg ‘ ‘ 532 ‘




Heizlast DIN EN 12831
Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss 0 Erdgeschoss
Raum 103 Géaste-Bad
Norm-Innentemperatur Bint 24 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,02
Breite br 231 m Hohe (ber Erdreich h 1,25 m
Lange Ir 1,73 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 4,0 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshohe hg 290 m Zuluftvolumenstrom Veu m3/h
Deckenstérke d 0,40 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 10,0 m® Abluftvolumenstrom Vex 39,0 m*h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 4,33 m%h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf 20 °C
Erdreich berthrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor . mechinf 0,11
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
o - @ o
g 5 2 § E g5, 25 | 5 2. 52
5| - | . = | £ g § | 5|8%|5s 5| 3 85 | 8¢9
E | 2| 5| ¢ | & | & & | § | % |g2|%5| 5 | 3¢ | 35 | & g
g | 3 | 8| B £ 3 B £ s |25 5% | = 55 | 53 53 § &
o o < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
O W 1 2,74 2,90 7,9 0,0 79| u 14 0,28 0,50 0,05 0,55 1,2 44
S AW 1 1,85 2,90 5,4 0,8 45| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 0,8 29
S AF 1 0,70 1,20 0,8 0,0 08| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 0,8 29
W W 1 2,74 2,90 7.9 0,0 79| b 20| 0,1 0,50 0,50 0,4 16
N W 1 1,85 2,90 5,4 1,6 38| b 20 0,11 0,50 0,50 0,2 8
N IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16| b 20| 0,1 2,00 2,00 0,4 13
H FB 1 2,74 1,85 5,1 0,0 51| u 15 0,26 0,90 0,05 0,95 1,3 46
H DE 1 2,74 0,99 2,7 0,0 27| b 18| 0,17 0,90 0,90 0,4 15
H DE 1 1,54 1,54 2,4 0,0 24| b 18 0,17 0,90 0,90 0,4 13
Transmissionswarmeverlust Hy | o 59 213
Mindest - Volumenstrom VMin 5,0m%h 61
aus naturliche Infiltration Vinf 0,6 m%h 7
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/,Su-fv’Su 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech_inf_e + \'/mech_inf'ij-fv_mech_inf_ij 4,3m3%h 53
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 4,9m*h
Liiftungswérmeverlust Hy / @y ‘ 1,68 ‘ 60
‘ Norm-Heizlast o ‘ 67,7 W/m? 27,1 W/m? ‘ 271 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy ‘ fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘Auslegungs-Heizleistung QHL, Auslg ‘ ‘ 271 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebéaude 001 EFH Muster
Geschoss 0 Erdgeschoss
Raum 105 Diele
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 6,23 m Hohe (ber Erdreich h 1,25 m
Lange Ir 2,79 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 17,4 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshohe hg 290 m Zuluftvolumenstrom Veu m3/h
Deckenstérke d 0,40 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 43,5 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
c & @ .
2 5 | 2 § o g5, 82 | 2. | 8%
5| - | . T & | § | & |5 8F|:s 35 | § 55 | 2%
E | 2| 5| ¢ | & | & & | § | % |g2|%5| 5 | 3¢ | 35 | & g
gz |8 % | g 2 S § | ¢ |25 83| % | 88 | B% | 88 Eg
o @ < [ il @ < z O | &k | Xuw =) x=s 2> =x F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
(0] AW 1 4,69 2,90 13,6 4,4 92| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 17 53
(0] AT 1 1,01 2,20 2,2 0,0 22| e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 3,2 103
(0] AF 1 1,00 2,20 2,2 0,0 22| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 21 67
S AW 1 2,96 2,90 8,6 4,8 37| e -12| 1,00 0,13 0,05 0,18 0,7 21
S AF 1 2,20 2,20 48 0,0 48| e 12| 1,00 0,90 0,05 0,95 4,6 147
W W 1 2,74 2,90 7.9 0,0 79| u 14 0,19 0,50 0,05 0,55 0,8 26
S W 1 1,85 2,90 5,4 1,6 38| u 14 0,19 0,50 0,05 0,55 0,4 12
S IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16 u 14 0,19 2,00 0,05 2,05 0,6 20
H FB 1 3,70 0,40 1,5 0,0 15| u 15 0,17 0,90 0,05 0,95 0,2 8
H DE 1 1,95 0,99 1,9 0,0 19| b 18 0,06 0,90 0,90 0,1 3
H DE 1 2,53 0,27 0,7 0,0 07| b 18 0,06 0,90 0,90 0,0 1
Transmissionswéarmeverlust Hr | of 14,4 461
Mindest - Volumenstrom VMin 21,8 m%h 237
aus naturliche Infiltration Vinf 3,9m%h 43
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom Veufysu 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom Ymech_inf_e * Vimechinf,ii fv,mech,inf,i 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 21,8 m*h
Liftungswarmeverlust H, / ®y ‘ ‘ 7,40 ‘ 237
‘ Norm-Heizlast o ‘ 40,1 W/m? 16,1 W/m? ‘ 699 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH ‘ fru = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QyL, Auslg ‘ ‘ 699 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss 1 Dachgeschol’
Raum 201 Kind 1
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 423 m Hohe (ber Erdreich h 415 m
Lange Ir 3,12 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 13,2 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 2,75 m Zuluftvolumenstrom VSU 24,0 m3h
Deckenstarke d 0,25 m -Temperatur Osy 13 °C
lichte Raumhdéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g, 0,23
Raumvolumen VR 257 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
o - @ o
g £ | 2 ; 2 £:1 . 25 | 5 2. | 24
5 - |- T | 2 g 8 |5 |8E|:s 52 | ¢ 55 | 43
T % % e | 5 | & o 5 |8 |si|85| F | 38 | 25 | B§ i g
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o @ < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
O W 1 3,31 2,75 9,1 0,0 91| b 24| -0,12 0,50 0,50 -0,6 -18
S W 1 3,18 2,12 6,7 0,0 67| b 18 0,06 0,50 0,50 0,2 7
W AW 1 4,66 1,43 6,7 0,0 67| e 12| 1,00 0,13 0,05 0,18 1,2 38
N AW 1 3,72 2,22 8,3 1,4 69| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,2 40
N AF 1 1,25 1,10 1,4 0,0 14 e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,3 42
H DE 1 1,62 1,62 2,6 0,0 26| u 9| 090 0,18 0,05 0,24 0,6 18
W DA 1 3,95 3,95 15,6 2,2 134 e -12 1,00 0,19 0,05 0,24 3,2 101
W AF 1 1,06 1,06 1,1 0,0 11 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
w AF 1 1,06 1,06 1.1 0,0 11 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
Transmissionswarmeverlust Hy | o 10,3 332
Mindest - Volumenstrom VMin 12,9 m%h 140
aus naturliche Infiltration Vinf 2,3m%h 25
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/,Su-fv’Su 5,5m%h 60
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech_inf_e + \'/mech_inf'ij-fv_mech_inf_ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 7,8m*h
Liiftungswérmeverlust Hy / @y ‘ 2,65 ‘ 85
‘ Norm-Heizlast o ‘ 31,5W/m? 16,2 W/m? ‘ 416 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy ‘ fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QHL, Auslg ‘ ‘ 416 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebéaude 001 EFH Muster
Geschoss 1 Dachgeschol’
Raum 202 Bad
Norm-Innentemperatur Bint 24 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,02
Breite br 289 m Hohe (ber Erdreich h 415 m
Lange Ir 2,53 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 73 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 2,75 m Zuluftvolumenstrom VSU m3/h
Deckenstérke d 025 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 18,2 m? Abluftvolumenstrom Vex 39,0 m*h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 4,33 m%h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf 20 °C
Erdreich berthrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor . mechinf 0,11
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
2 2 9 58 - g
2 5 2 3 2 5| . $5 | 5 2. 22
S | = |z = g % § | 5|88 55 S5 | 5 g5 23
E | 2| 5| ¢ | & | & © | 5 | % |sg|85| 5 | it | @5 | & g
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o @ < [ il @ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> =x F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb e/ bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT ‘DT
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
(0] W 1 3,31 2,75 9,1 0,0 91| b 20 0,11 0,50 0,50 0,5 18
S W 1 2,65 2,75 7,3 1,6 57| b 20 0,11 0,50 0,50 0,3 1"
S IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16| b 20 0,11 2,00 2,00 04 13
W W 1 3,31 2,75 9,1 0,0 91| b 20 0,11 0,50 0,50 0,5 18
N AW 1 2,65 2,75 7.3 1,6 56| e 12| 1,00 0,13 0,05 0,18 1,0 37
N AF 1 1,50 1,10 1,6 0,0 16 e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,6 56
H FB 1 3,31 2,65 8,8 0,0 88| b 20| 0,1 0,90 0,90 0,9 32
H DE 1 3,31 2,65 8,8 0,0 88| u -8 0,90 0,18 0,05 0,24 1,9 67
Transmissionswéarmeverlust Hr | of 71 252
Mindest - Volumenstrom VMin 9,1 m%h 112
aus natdrliche Infiltration Vinf 1,1m%h 13
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + \'/mech’inf’ij-fvymech’inf’ij 4,3m%h 53
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 5,4m%h
Liiftungswarmeverlust Hy / @y ‘ ‘ 1,85 ‘ 66
| Norm-Heizlast PHLNoto | 43,6 W/m? 17,4 W/m? | 318|
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy ‘ fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QHL, Auslg ‘ ‘ 318 ‘




Heizlast DIN EN 12831
Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

\ Raum-Heizlast DIN EN 12831 - ausfiihriiches Verfahren ‘

Gebéaude 001 EFH Muster
Geschoss 1 Dachgeschof}
Raum 203 Kind 2
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 423 m Hohe (ber Erdreich h 415 m
Lange Ir 3,20 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 13,6 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 2,75 m Zuluftvolumenstrom VSU 24,0 m3h
Deckenstarke d 0,25 m -Temperatur Osy 13 °C
lichte Raumhdéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g, 0,23
Raumvolumen VR 26,6 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
S : )
g 5 2 § E g5, é e £ 53
5| - | . T | 8 g 8 |5 |8E|:s 53 £ 55 | &8
E | 2| 5| ¢ | & | & & | § | % |g2|%5| 5 | 3¢ | 35 | & g
g | 3 | 8| B £ 3 B £ s |25 5% | = 55 | 53 53 § &
o @ < [ il @ < z O | &k | Xuw =) x=s 2> =x F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb e/ bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT ‘DT
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
(0] AW 1 4,66 1,43 6,7 0,0 6,7 e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,2 38
w W 1 3,31 2,75 9,1 0,0 91| b 24| -0,12 0,50 0,50 -0,6 -18
N AW 1 3,63 2,21 8,0 1.4 66| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,2 38
N AF 1 1,25 1,10 1,4 0,0 14| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,3 42
H DE 1 1,71 1,71 2,9 0,0 29| u 9| 09 0,18 0,05 0,24 0,6 20
(@) DA 1 3,95 3,95 15,6 2,2 134 e -12 1,00 0,19 0,05 0,24 3,2 101
(@) AF 1 1,06 1,06 1,1 0,0 1.1 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
(@) AF 1 1,06 1,06 1,1 0,0 1.1 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
Transmissionswéarmeverlust Hr | of 10,1 325
Mindest - Volumenstrom VMin 13,3m%h 144
aus natdrliche Infiltration Vinf 2,4m’h 26
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 5,5m%h 60
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + \'/mech’inf’ij-fvymech’inf’ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 7,9m’h
Liiftungswarmeverlust Hy / @y ‘ 2,67 ‘ 86
‘ Norm-Heizlast O Netto ‘ 30,3 W/m? 15,56 W/m? ‘ 411 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy ‘ fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘Auslegungs-Heizleistung QHL, Auslg ‘ ‘ 41 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss 1 Dachgeschol’
Raum 204 Schlafzimmer
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 430 m Hohe (ber Erdreich h 415 m
Lange Ir 3,97 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 17,1 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 2,75 m Zuluftvolumenstrom VSU 40,0 m3¥h
Deckenstarke d 0,25 m -Temperatur Osy 13 °C
lichte Raumhdéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g, 0,23
Raumvolumen VR 352 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
o - @ o
g £ | 2 ; 2 £:1 . 25 | 5 2. | 24
5 - |- T | 2 g 8 |5 |8E|:s 52 | ¢ 55 | 43
T % % e | 5 | & o 5 |8 |si|85| F | 38 | 25 | B§ i g
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o @ < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb el bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT o7
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
O W 1 3,07 2,75 8,4 1,5 69| b 18 0,06 0,50 0,50 0,2 7
O IT 1 0,76 2,00 1,5 0,0 1,5 b 18 0,06 2,00 2,00 0,2 6
S AW 1 4,40 2,31 10,2 1,9 83| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,5 48
S AF 1 1,50 1,25 1,9 0,0 1,9 e -12| 1,00 0,90 0,05 0,95 1,8 57
W AW 1 4,72 1,43 6,8 0,0 68| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,2 39
H DE 1 2,57 2,57 6,6 0,0 66| u 9| 0,90 0,18 0,05 0,24 14 45
W DA 1 3,98 3,98 15,8 2,2 136 e -12 1,00 0,19 0,05 0,24 3,2 103
W AF 1 1,06 1,06 1,1 0,0 1.1 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
w AF 1 1,06 1,06 1.1 0,0 11 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
Transmissionswarmeverlust Hy | o 12,7 409
Mindest - Volumenstrom VMin 17,6 m%h 191
aus naturliche Infiltration Vinf 3,2m%h 34
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/,Su-fv’Su 9,1m%h 99
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech_inf_e + \'/mech_inf'ij-fv_mech_inf_ij 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 12,3 m%h
Liiftungswarmeverlust Hy / @y ‘ ‘ 4,18 ‘ 134
‘ Norm-Heizlast o ‘ 31,8 W/m? 15,4 W/m? ‘ 542 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRy ‘ fry = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung QHL, Auslg ‘ ‘ 542 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss 1 Dachgeschol’
Raum 205 Ankleide
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,02
Breite br 264 m Hohe (ber Erdreich h 415 m
Lange Ir 2,53 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 6,7 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 2,75 m Zuluftvolumenstrom VSU m3/h
Deckenstérke d 025 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 16,7 m* Abluftvolumenstrom Vex 22,0 m¥h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 1,38 m%h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf 18 °C
Erdreich berthrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor . mechinf 0,06
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
S . )
g £ | 2 ; 2 HE 85, £ 53
50 _ | _ T 8 2 S | 5|8F| 55 55 | 5 5 %3
5| 2§ 2| & | € s 5 |5 |8&| 85| 5 | 8 | °F | &g g2
2| 3 | 8| @ & E E § |8 |2E| 5% | £ | 58 | 5% | s8 5§
o @ < @ il [ < z o |Gk | Xu =) x=s 2> Sx F=
n b I/h ABrutto AAbzug ANetto elu euleb e/ bu U-Wert AIJWB IJclequiv |'IT ‘DT
m m m? m? m |90 ¢ | WIm=K) WIK Watt
S AW 1 2,65 2,75 7,3 1,5 58| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,0 33
S AF 1 1,20 1,25 1,5 0,0 1,5 e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,4 46
w W 1 3,07 2,75 8,4 1,5 69| b 18 0,06 0,50 0,50 0,2 7
w IT 1 0,76 2,00 1,5 0,0 1,5 b 18 0,06 2,00 2,00 0,2 6
H FB 1 2,68 1,79 4,8 0,0 48| u 14 0,19 0,90 0,05 0,95 0,9 27
H DE 1 2,85 2,85 8,1 0,0 81| u 9| 090 0,18 0,05 0,24 1,7 55
Transmissionswérmeverlust Hr | of 54 174
Mindest - Volumenstrom VMin 8,4m%h 91
aus natdrliche Infiltration Vinf 1,0m%¥h 1
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom \'/Su-f\,'Su 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \:/mech’inf’e + Vmech’inf’ij-fvymech’inf’ij 1,4m3%h 15
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 2,4mdh
Luftungswarmeverlust H, / oy 0,81 ‘ 26
| Norm-Heizlast OHL Netto 29,9 W/m? 12,0 W/m® | 200
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH frH = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung @yL, Auslg ‘ 200 ‘




Heizlast DIN EN 12831

Musterhaus Heizung - HLB mit KWL

' Raum-Heizlast

DIN EN 12831 - ausflihrliches Verfahren ‘

Gebaude 001 EFH Muster
Geschoss 1 Dachgeschof}
Raum 206 Flur
Norm-Innentemperatur Bint 20 °C Infiltration
Mindest-Luftwechsel Nyiin 0,5 h' Luftdichtheit Nsg 1,5 h’
Geometrie Abschirmungskoeffizient e 0,03
Breite br 430 m Hohe (ber Erdreich h 415 m
Lange Ir 441 m Hohenkorrekturfaktor 13 1,00
Raumgrundflache Ag 19,0 m? Mechanische Beliiftung
Geschosshéhe hg 2,75 m Zuluftvolumenstrom Veu m3/h
Deckenstérke d 025 m -Temperatur 05y °C
lichte Raumhéhe hr 2,50 m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy, g,
Raumvolumen VR 39,9 m? Abluftvolumenstrom Vex m3/h
Erdreich Uberstrémung Nachbarrdume \'/mech'inf'ij 0 m*h
Tiefe der Bodenplatte z 290 m -Temperatur Omech,inf °C
Erdreich berihrter Umfang P m -Temp.- Reduktionsfaktor  fy mech inf
B'-Wert [0 raumweise B' 484 m
5 & 9 .
2 £ 2 § 2 g, 82|, 2. 52
S | d |<| o 5 @ < 2 5| &S| 22| 3 | 23 | 25 g F=
n b I/h | Agrto | Aabzug | Anetto | /U | 8./, | elb, | UWert | AUpg | Ugequiv Hy o7
m m m? m? m | 9P g | Wi(m?K) WIK Watt
O AW 1 4,72 1,43 6,8 0,0 68| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 1,2 39
S AW 1 2,96 2,07 6,1 1,0 51| e -12 1,00 0,13 0,05 0,18 0,9 29
S AF 1 1,50 0,70 1,0 0,0 10| e -12 1,00 0,90 0,05 0,95 1,0 32
w W 1 3,07 2,76 8,5 0,0 85| b 18 0,06 0,50 0,50 0,3 8
S W 1 2,65 2,75 7,3 0,0 73| b 18 0,06 0,50 0,50 0,2 7
W Iw 1 1,65 2,75 4,6 0,0 46| b 18 0,06 0,50 0,50 0,1 5
S W 1 1,22 2,75 3,4 1,6 1.8/ b 18 0,06 0,50 0,50 0,1 2
S IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16/ b 18 0,06 2,00 2,00 0,2 6
N W 1 2,65 2,75 7,3 1,6 57| b 24| -0,12 0,50 0,50 -0,4 -1
N IT 1 0,80 2,00 1,6 0,0 16| b 24| -0,12 2,00 2,00 -0,4 -13
H DE 1 2,94 2,94 8,6 0,0 86| u -9 0,90 0,18 0,05 0,24 1,8 58
O DA 1 3,96 3,96 15,7 1,1 146| e -12 1,00 0,19 0,05 0,24 3.4 110
(@) AF 1 1,06 1,06 1,1 0,0 1.1 e -12 1,00 1,40 0,05 1,45 1,6 52
Transmissionswarmeverlust Hy | of 10,0 324
Mindest - Volumenstrom VMin 20,0 m¥h 217
aus natdrliche Infiltration Vin 3,6 m*h 39
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom Veufusu 0,0m%h 0
aus mech.infiltriertem Volumenstrom \'/mech’inf’e *+ Vinech,infij fv.mechinf,i 0,0m%h 0
thermisch wirks. Volumenstrom Viherm 20,0 m*h
Luftungswarmeverlust H, / oy ‘ ‘ 6,78 ‘ 217
‘ Norm-Heizlast DHL Netto ‘ 28,6 W/m? 13,6 W/im® ‘ 542 ‘
‘ Zusatz-Aufheizleistung DRH ‘ frH = 0,0 W/m? ‘ 0 ‘
‘ Auslegungs-Heizleistung @yL, Auslg ‘ ‘ 542 ‘




Heizlast DIN EN 12831
Musterhaus Heizung - HLB mit KWL
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Raumliste DIN EN 12831 - ausfiihrliches Verfahren
EFH Muster Sortierung nach & Geschoss O Wohneinheit
‘-1 Keller
Bint AR VR O1e @7 @ymin @y inf @ysu | Pvmech,inf Oy OpH| DHL Ausl| 9HL
°C m? m? Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt| W/m?
001 Biiro 1
20 19,1] 478 408 | 505 | 260 | 31| 67| 0| 603 | 0| 603| 315
002 Biiro 2
20) 196 49,1 413 413 267 | 32| 67| 0| 512 0| 512| 26,1
003 HWR
15| 124] 31,0 211] 8| 142 17] 0| 37| 134] 0| 134 108
005 Flur
20 15,9 39,8 529 580 | 217| 39| 0| 0 797 0 797| 50,0
67,0 167,7 2046 o] 2046
‘O Erdgeschoss
Bint AR VR g 8 o7  Pymin Dy in @y su | Pvmech,inf Dy QRH| PHL,Ausl| GHL
°C m? m? Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt| W/m?
101 Wohnen/Essen
20 393 98,2 801| 7| 534 % | 156 o]  1024] o] 1024] 261
102 Kiiche
20| 124] 31,0| 264 363 | 169 30 0| 0| 532 0| 532| 429
103 Gaste-Bad
24| 4,0] 100 147| 211] 61 7| 0| 53 271 0| 271|677
105 Diele
20 17,4 435 457 | 462 | 237 | 43 0| 0 699 699| 40,1
731 182,7 2526 o| 2526
‘1 Dachgeschof?
Bint AR VR @1e @7 @ymin @y inf @ysu | Pvmech,inf Oy Opy| DPHL, Ausl| 9HL
°C m? m? Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt Watt| W/m?
201 Kind 1
20 13,2] 257 343 331 140 | 25 60| 0| 416 0| 416| 315
202 Bad
24 73] 18,2] 160| 252 12| 13| 0] 53 318 | 0| 318| 436
203 Kind 2
20) 136 266 | 343 325 | 144 2| 60 0| 411 0| 41| 303
204 Schlafzimmer
20 1741 35.2| 395 | 408 | 191 34| 99| 0| 542 0| 542| 318
205 Ankleide
20| 67] 16,7 | 161] 174] o1 11| 0| 15| 200 0| 200| 299
206 Flur
20 19,0 39,9 320| 325 | 217 | 39 0| 0 542 0 542| 286
76,9 162,3 2429 o] 2420

2 SPB
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Raumliste DIN EN 12831 - ausfiihrliches Verfahren

EFH Muster Sortierung nach & Geschoss O Wohneinheit

| EFH Muster | 5805 0| 5805]




Heizlast DIN EN 12831
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Gebaudezusammenstellung

DIN EN 12831 - ausfiihrliches Verfahren

EFH Muster

Warmeverlust-Koeffizienten

Transmissionswarmeverlust-Koeffizient > H-ne 154,93 W/K
Laftungswarmeverlust-Koeffizient % Hy 59,37 W/K
Gebaude-Warmeverlust-Koeffizient Hgeb 214,30 WK
Warmeverlust
Transmissionswérmeverlust nach au3en O Geb 4953 Watt
Mindest-Luftwechsel Oy mingeb = 0,5 Oy min 491 Watt [
aus natlrlicher Infiltration (R&ume nat. belliftet) Qyinfeeb = G- ZPyinf 84 Watt O
aus mechanischer Zuluftvolumenstrom Dy 5u,Geb (1-my) . Zoyg, 102 Watt
aus Abluftvolumeniiberschuss @y mech,inf,Geb 121 Watt
aus natdrlicher Infiltration (RGume mech. beliftet) Dy/inf MB 138 Watt
Liftungswéarmeverlust Dy Geb 852 Watt
| Norm-Gebéudeheizlast | onGeb 5805 Watt |
‘Zusatz-AufheizIeistung ‘ ®RH.Geb 0 Watt ‘
‘Auslegungs-HeizIast ‘ O Geb 5805 Watt ‘
Bezogene Werte ‘
Heizlast / beheizte Gebaudeflache AN,Geb 217,0 m* Oy Geb / AN Geb 26,8 W/m?
Heizlast / beheizte Gebaudevolumen VN,Geb 512,7 m®* &y geb/ VN,Geb 11,3 W/m?
warmeubertragende Umfassungsflache A 527,0 m?
spez. Transmissionswarmeverlust H'; 0,29 W/(m**K)

DIN EN12831 - Heizlastberechnung, ausfiihrliches Verfahren

Liftungsverlust, RLT
6 %=361W

~af——
Wande
28 % = 1750 W -

Warmebriicke
10 % =656 W

Dach
11 %=677TW

Fenster & Tiren
34 %=2180 W

8%=491W

Erdreich
4% =246 W

Liiftungsverlust, natiirlich
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Q

'Legende

DIN EN 12831 - ausfihrliches Verfahren ‘

Auflistung der verwendeten Formelzeichen / Variablen die am Wert nicht beschrieben sind:

Nr.Gep,

NI’.Ge

q)V,min
Dy, inf
®V,su
q)V,mech,inf
Dy

PRy

Dy Ausig

Gebaudenummer

Geschossnummer

Raumnummer

Raum-Innentemperatur
Zeitdauer der Aufheizphase
Mindestluftwechselzahl

Raumgrundflache

Raumvolumen

Transmissionswarmeverlust nach Aufen

Transmissionswarmeverlust

Luftungswarmeverlust aus min. Luftvolumenstrom

Luftungswarmeverlust aus Luftvolumenstrom Infiltration

Luftungswarmeverlust aus Zuluftvolumenstrom

Luftungswéarmeverlust aus Uberschuss des Abluftvolumenstrom

Norm - Heizlast

Heizlast zusatzliche Aufheizleistung

Auslegungs-Heizleistung

Abkiirzungen grenzt an

e AulRen
u Nachbarraum unbeheizt
Erdreich

Nachbarraum beheizt

Abkiirzungen fiir Bauteile

AW AuRenwand

AF Aullenfenster
AT Aulentlr

w Innenwand

IF Innenfenster
IT Innentair

DE Decke

FB FulRboden
DA Dach

Abkiirzungen Himmelsrichtung

H

N
NNO
NO
NOO

SO0
SO
SSO

SSw
SwW
SWw

NWW
NW
NNW

Horizontal
Norden
Nordnordost
Nordost
Nordostost
Osten
Sudostost
Sidost
Sudslidost
Siuden
Sudstdwest
Sudwest
Sudwestwest
Westen
Nordwestwest
Nordwest

Nordnordwest



